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Interferenz an zwei schmalen Spalten




Interferenz an zwei schmalen Spalten




Fernfeld
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Destruktive Interferenz: |&|=|i|=(n+$)A~dsind =~ T



Doppelspalt




Doppelspaltexperiment

In emnem Doppelspaltexperiment fallen die Lichtwellen durch zwe1 schmale Schlitze, welche den Abstand d haben. Das Interferenzmuster wird auf
emem Schirm beobachtet, welcher den Abstand 1 m von den Spalten hat.

Em Interferenzmuster 1st unten gezeigt. Die kleine Teilung des rechten MaB3stabes 1st in mm. Die Lichtwellenldnge im Experiment 1st A =620 nm.

x = -36.60 mm

Wie grof} ist der Abstand d der beiden Spalten? d = [m]
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Intensitat interferierender Oberflachenwellen

Im{z)

— Re(z)

N

|A| = 0.581 [cm]




Intensitat interferierender Wellen

Zwei Punktquellen senden kreisférmige Oberflichenwellen aus. Die Wellenquellen befinden sich an
r1=62—3ygm and 7Fy=-6Z+3ym.
Die resultierende Amplitude des Interferenzmusters an der Position 7 1st

cos(6|7 — 71| — Tt) " 2003(6\?" — Ty — Tt)

e —
|7 — 71 ¥ — 7y

Dabei wird die Zeit ¢ in Sekunden gemessen. Die Oberfldche zeigt an der Position 7 = 0 harmonische Schwingungen. Diese Schwingungen kann
man sich als Kreisbewegung in der komplexen Ebene vorstellen. Schreiben Sie die Bewegung mithilfe komplexer Zahlen, so daB8 der Realteil der
oben gegebenen Formel fiir z entspricht. Die Gleichung fiir z nimmt dann die Form an:

o = 0) = —A_itorwt) A2 ilr-a)

|71] |72

Dies entspricht der Summe zweier Vektoren i der komplexen Ebene, die mit der gleichen Frequenz rotieren. Hier finden Sie die Simulation
solcher Vektoren: Intensitit nterferierender Oberflachenwellen. Die Lange der Vektoren éndert sich nicht im Verlaufe der Zeit. Daher 1st es
moglich, eme rechentechnisch giinstige Zeit wie z.B. t = 0 zu wihlen, um die Lange der Vektoren zu bestimmen. Die Lange eines Vektors i der
komplexen Ebene entspricht der Amplitude der Schwingung entlang der reellen Achse.

Wie grof3 ist die Amplitude des Interferenzmusters an 7 = 0?
A= [m]
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Beugung




Snelliussches Brechungsgesetz

Refraction of light at an-angle of 20° (No Total Reflection) @@
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Reflektierte ebene Wellen




Snelliussches Brechungsgesetz




Snelliussches Brechungsgesetz
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Snelliussches Brechungsgesetz




Brechung

my| m

n1 = 1.6
ng =22
61 = 37.8 [deg]
02 = 26.5 [deg]

sinf, sind,

nsing, n,sind, . .
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